

Consecințele unui pahar în plus

Articolul ce urmează este ultima parte dintr-o serie de două articole prin care am analizat pericolele implicate de conducerea unui autovehicol în stare de ebrietate, precum și consecințele juridice ale unei astfel de fapte.

Începând cu luna august 2005, toate cele 50 de state au decis ca valoarea de 0.08 a concentrației de alcool să fie nivelul *per se* care dovedește starea de ebrietate. Asta înseamnă că dacă o persoană este testată și găsită cu o concentrație de alcool în sânge mai mare sau egală cu această valoare, nu mai este nevoie de nici o altă dovadă pentru a stabili ca acea persoana se află în stare de ebrietate. Această prezumție este considerată a fi atacabilă, pentru că în timpul procesului se poate contesta atât calibrarea echipamentului cu care s-a făcut testarea, cât și certificarea operatorului care a efectuat testarea.

Chiar dacă un aparat de testare a alcoolemiei bine calibrat și folosit corespunzător de către un operator certificat are o eroare de doar 1%, există cazuri în care pot apărea “falși pozitivi”. S-a constatat că apa de gură sau alte produse pentru îmbunătățirea respirației pot ridica valorile testului BAC până peste limita care denotă concentrația interzisă. Statul South Dakota a adoptat măsura extremă de a nu admite ca probe în instanță rezultatele testelor BAC, și de a accepta doar testele de sânge pentru a confirma nivelul alcoolemiei.

După o condamnare ca urmare a unei infracțiuni de conducere sub influența alcoolului sau în stare de ebrietate, permisul de conducere al șoferului va fi suspendat. Durata suspendării depinde în funcție de statul unde a avut loc săvârșirea faptei. Pentru persoane aflate la prima abatere, această perioadă poate varia între 30 de zile (Kansas, Kentucky, Michigan, Missouri, Oklahoma and South Dakota) și 1 an (Colorado, North Carolina, Pennsylvania and Tennessee). Pentru persoane aflate la a treia abatere de acest gen, suspendarea poate dura de la 90 de zile (Maryland, Massachusetts, Nevada and Wyoming) până la 10 ani (New Jersey).

Mai multe state au impus restricții adiționale pentru a reduce situațiile de operare a unui vehicul în stare de ebrietate. De exemplu, fiecare stat are un nivel de “toleranță zero” față de șoferii sub 21 de ani. Deoarece acești șoferi nu au dreptul, din punct de vedere legal, să cumpere sau să consume băuturi alcoolice, chiar și o valoare minimă la testul BAC va implica sancțiuni. 37 de state au stabilit acest nivel minim la valoarea de 0.02 la sută, în timp ce California și New Jersey au adoptat valoarea de 0.01 la sută. Adevărata “toleranță zero” se aplică în Alaska, Arizona, the District of Columbia, Illinois, Maine, Maryland, Minnesota, North Carolina, Oklahoma, Oregon, Texas and Utah.

Majoritatea statelor au adoptat penalități mărite în cazul unor valori deosebit de ridicate ale testelor BAC. Nouă state aplică aceste măsuri în cazurile în care testele BAC dovedesc o concentrație mai mare de 0.15 la sută. Alte zece state au ales valoarea de 0.20 la sută iar douăzeci de state nu impun nici un fel de astfel de penalități mărite.

Costurile aferente condusului sub influența alcoolului sau în stare de ebrietate sunt imediat simțite în anumite state. Legile din Kentucky, Oregon și Pennsylvania prevăd confiscarea vehiculului chiar la prima abatere. Douăzeci și patru de alte state prevăd de asemenea confiscarea vehiculului, însă doar în anumite circumstanțe.

Douăzeci și două de state obligă șoferii condamnați pentru conducere în stare de ebrietate să participe la diferite cursuri având ca subiect pericolozitatea consumului de alcool, precum chiar și efectuarea unui tratament medical de dezalcoolizare. Șapte alte state impun penalități similare, însă doar în anumite circumstanțe.

Guvernele statale, precum și corporațiile din sectorul privat, lucrează împreună pentru a face autostrăzile Statelor Unite mai sigure. Treizeci și două de state au adoptat legi care prevăd, în cazul persoanelor condamnate pentru conducere sub influența alcoolului sau în stare de ebrietate, dotarea vehiculelor acestora cu dispozitive de testare a respirației șoferului. Dacă concentrația de alcool depășește limita admisă (dacă este mai mare de 0.02 la sută), vehiculul nu va porni. Persoana condamnată este obligată să suporte costurile instalării, închirierii și întreținerii unui astfel de dispozitiv. Luna trecută, ziarul *Sunday Times* din Londra a prezentat primul telefon mobil, disponibil publicului larg, care poate funcționa ca și un “*breathalyzer*”, produs de LG Electronics. În cazul în care șoferul este depistat cu o concentrație de alcool mai mare decât limita permisă, acest aparat va afișa o secvență de animație cu o mașină care deviază de la traseul normal, lovind diferite obiecte de pe marginea șoselei. La data publicării acestui articol, în Coreea de Sud au fost deja vândute peste de 200,000 de astfel de telefoane, la un preț de aproximativ US \$225. În Nassau County, statul New York, poliția colaborează cu patronii de localuri pentru a instala “pișoare inteligente”. Persoanele care le vor folosi vor asculta un mesaj de 15 secunde care le va testa capacitatea de a conduce și care le va recomanda un serviciu de taxi. Acest produs, cunoscut sub numele de *Wizmark Urinal Communicator*, este finanțat din sumele obținute din ameziile plătite de persoanele condamnate pentru conducere sub influența alcoolului sau în stare de ebrietate.

Labor Day marchează sfârșitul verii. Pe plan național, această sărbătoare este una din zilele cu cea mai mare rată a mortalității. În 2004, 159 de oameni au murit în accidente auto datorate alcoolului. Această valoare este comparabilă cu cele din zilele de Anul Nou (227), *Thanksgiving* (179), 4 Iulie (179) și *Memorial Day* (174).

Care sunt pașii care trebuie făcuți pentru a vă proteja de un incident cauzat de conducerea sub influența alcoolului?

1. Consumați alcool cu responsabilitate. Cunoașteți-vă limitele de toleranță la alcool și respectați-le.
2. Dacă știți că urmează să consumați alcool, găsiți înainte un șofer care să vă ducă acasă sau asigurați-vă serviciile unui taxi.
3. Dacă sunteți oprit de un ofițer de poliție, nu acționați într-o manieră ostilă.
4. Dacă ofițerul de poliție vă solicită să efectuați un test BAC cu fiola, decideți dacă să acceptați sau nu.
5. Contactați un avocat care să vă reprezinte în timpul procesului.

Conducerea în stare de ebrietate este o activitatea pe care oricine dintre noi o poate evita. Data viitoare când barmanul vă va întreba “Una mică pentru drum?” amintiți-vă că nu toate problemele se rezolvă cu un pahar de alcool.

Av. Elena Moldovan